

我如此深爱长子 从白天到黑夜

□ 老铁匠

长子县城很小，老铁匠一回家叔叔叔会，帽子被大风吹落，弯腰捡帽子的他已经到了县医院的门口。两轮小电更百分之三十的电量，也足够驮你悠悠成。她虽然很小，却很秀气，一眉一颦一笑，极具江南女子的温婉淑淑。羞躲入上盆地西侧，西枕太岳，东行，择一地平水浅深润清秋，尽享四明、气候宜人的公主待遇。

《史记·五帝本纪》记载：尧知子丹朱不肖，不足授天下，于是乃权授舜，则天其利而丹朱病。授丹朱，则天下病而得其利。尧曰：“终不以天下之病而利己。”而卒授舜以天下。尧以天下苍生不思猷慎情深，天下至尊的宝座拱让，名正言顺的接班人长子丹朱被劫走。这方小天地的主宰，故得名长子。

玄而又玄，众妙之门。尧王金口御封时，命运的齿轮开始转动，丹朱封地行迹迢迢衍生出无数的变化。同时，从意义上来说，长子也算是受命于天，永昌，自带一种泽被众生、悲天悯人

长子因缘巧合获此芳名，自然会好好。奈何受晋魏通商，秦晋通商盛名。五胡乱华之际，鲜卑人慕容垂称帝升级为西燕国都。时光飞逝至皇年间，长子才守得云开见月明，有了本名。至此以后，她历经朝堂兴衰，即便楚人一炬，可怜焦土；还是子孙变贩夫走卒，始终血脉纯正，有改名换姓的失节之举。联合国地家组巡迹其忠诚，2007年9月，嘉奖

“千年古县”。万里长城今犹在，只是不见秦始皇长子古城墙遗址，大概有两处。一是孟孟家庄，一是水上公园。要不是指示牌的提醒，根本看不出那一长堆就是大名鼎鼎的古城墙，曾御敌门之外的高大屏障。沧海桑田，现被低矮的灌木丛层层淹没，完全丧失曾经的伟岸。不过也好，冰冷的历史不讨喜，成为生活的一部分才是的历史。古城墙历经千年的冰刀雪刃依然甘心作为平庸的陪衬。这一刻，走近现实，走进生活，完美交织在不可分割。

长子县城不大，却整齐的令人心疼。几纵几横不太清楚，却能清楚感受到一块一样的方正。每一方豆腐块上，各能区泾渭分明。首脑机关县委县政府穆矗立在钟楼街10号，守牧一方。广场东侧，便是政务大厅，所有政府办公机构齐聚一堂，找老公办事盖人员不出厅，便可结果所有事宜，的打车钱虚报实销，白条入账，瞒着转变为私房钱。水上公园，神农公园，公园，城市街角广场点缀于东南西北各个角落。朝阳东升或华灯初上，爱冻的积极分子熙熙攘攘其中，乐不思学中、初中、小学、幼儿园科学设置，合局。县委县政府设有征求周边房主的自动升值为学区房。小雏鹰们上学东奔西走，学校就在家的门口。求学自不必细说，因为学校的存在拉动一发展才是不争的事实。不信，您看看红附近的盛世繁华，长子二中门前楼四通八达。

由俭入奢易，由奢入俭难。如果您因质财富的饱满而导致精神财富的贫要怕，长子有的是办法。您可以刷着步行，也可以自行车骑行，更可以乘2免费公交，抵达号称“离天只有四”的北高庙烈士陵园。当然，我刻意选个草木凋零、天地同悲的下雪天。自台阶而上，步步生莲。瞻仰烈士纪念碑苍翠，誓言无声。然后转折至后拜祭一下满山密密麻麻的小墓碑。

一块大理石便代表一条鲜活的生命，一缕英灵。这一趟远足下来，是不是思想得到洗礼？精神得到升华？我坚定且肯定，一定有人热泪盈眶。对，这个“有人”就是我。革命先烈替我们把仗打完了，我们有责任和义务，替先辈们把社会建设好，把国家做强做大。否则，百年以后，先烈们问起：“你这一生都干了个啥鸡毛？”我们指定是张口结舌，无言以对。

长子东有汉阙门，南有丹朱岭，西有发鸠山，北有陶陶坛。四大诸侯虎视眈眈，随时准备勤王护驾。翠云山、紫云山、仙翁山、羊头山等绿林豪杰遥相呼应，忠心报国。精卫湖、皇明湖芳心荡漾，赠君明珠，轻盈掌中舞。四大诸侯、四大山头、两大绝色天下皆知，不再班门弄斧。老铁匠出自西山，近水楼台先得月，着重表扬一下发鸠山。

发鸠山，是著名神话传说“精卫填海”的诞生地。《山海经》原文不适合复制粘贴，有灌水嫌疑。丹朱大街东行，鲍庄大桥路口交汇处，一尊类似敦煌飞天的雕塑扑面而来，这就是长子的地标性建筑，精卫填海。每一次开着车子经过，总有一种低角度环绕式运镜的错觉。雕塑以碧空为幕，冉冉随行，极具动感。一眼千年，精卫小姑娘走下神坛，娓娓述说着悲愤和倔强。老铁匠认为，精卫填海的行为看似蠢笨，却体现出一种精神上的决绝，舍得一身剐，敢把皇帝拉下马的决绝。星爷的影片《功夫》中，阿星尽管已经奄奄一息，还要拿起木块敲火云邪神一个抚摸。按照艺术源于生活又高于生活的铁律，“精卫填

海”既然是源于丹朱大地发鸠山，应该是从长子人民的艰苦奋斗中借鉴到了什么，细思极微。

文章的头，我曾说过：“长子自带一种泽被众生、悲天悯人的情怀。”这些文字不是凑字数，也不是压韵脚，实实在在是在长子的贡献所致。“精卫填海”鼓舞了斗志，激励我们挺起了民族的脊梁。中国各省各市各县各村的万家灯火，隐隐约约都有长子煤炭粉身碎骨的功劳。长子猪头肉、长子炒饼走出县城，走向世界，颠覆了无数美食家的味蕾。全中国百分之六十的头发命运，也都掌握在长子剃头匠的手里。老早年间，剃头匠一副挑子走天下。挑子一头是火炉，脸盆，小水桶，另一头是一个小木箱和凳子。顾客凳子上落坐，剃头匠打开木箱，拿出推子和剃刀，抖一抖白色的披布，围着顾客的脖子一搭，遮掩严实，避免碎发渣渣痒痒。推子大写字，剃刀小工笔，圆圆的脑袋玩具一样任人把玩。最后，一块热毛巾洁面收工。

飘泊他乡，举目无亲，目之所及，长子炒饼、长子猪头肉、长子理发的店面招牌泛滥成灾。地道家乡口音的老板，乡里乡亲的热情，施展平生绝学，锅碗瓢盆交响乐奏毕，一大碗香气扑鼻的长子炒饼诱惑而来，再佐以种水十足、温润如玉的蝉翼猪头肉，怎一个爽字了得？肚皮溜圆之后，再找一家长子理发店剃剃脑壳，佐以推拿、按摩、点穴、捶背、剪鼻、挖耳、摆膀筋、扭麻筋等独门绝招，总能让你神清气爽，相貌堂堂，大幅化解身处异地的冷

漠萧瑟。

万丈红尘三杯酒，千秋大业一壶茶。要想了解这座小县城，最好还是接触一下人间烟火气。喝茶太雅，还是拼酒来得痛快。长子地处北方，朝八晚六，生活节奏比较缓慢。太阳还在抗拒地平线的拉扯，尔等手头的活计已经办竣。倒是想逛一下展览馆和博物馆，奈何没有。很想看一看老舍的话剧《茶馆》，听一听郎朗的钢琴独奏《致爱丽丝》，人家不来。只能循着空气中弥漫的烧烤味，找到规律变幻的霓虹灯招牌，呼五喝六，肆意人生。有朋自远方来，欢迎得喝酒；有朋到远方去，钱行得喝酒；心情不舒畅，排解得喝酒；心情太愉悦，庆祝得喝酒。睡觉失眠得喝酒，喝上二两睡觉更香。刘拳仰面一字清，骰子吹牛唱瞎话。本土的路仙和九连环老酒，名气不大，着实好喝，一斤下肚后，除了不乱转账，啥也敢做。早晨宿醉醒醒，溜达到早点店，一番摒弃玉米面的车轮滚滚后，最终决定四块一张馅饼，五块一碗方便面，外加一颗茶叶蛋，吃得嗓子眼发堵，随时恭候老婆口中的“狐朋狗友”酒场传唤，人生如斯，岂不快哉？

其实，长子的是一种无法付诸于语言的美，长子的是一种真实而具体的好。欲把长子比西子，淡妆浓抹总相宜。这座秀气的北方小县城紧跟时代节奏，改造提升火热进行。残败破旧的老舍连着过去，鳞次栉比的广厦通向未来。钟楼街10号的县委县政府，就是过去穿越到未来的岁月之门。小县城也有大梦想，我始终坚信：长子的明天会更好！



曲径通幽



刊头题字：苗志杰

箭眼山冰河的诱惑

冬天溜冰、赏冰的好去处，是位于南陵川子箭眼村的冰河，听去过的驴友说，那里冰面天然，坡度适当，型态多

岁，在肉体与尘土之间切换，归在物质类别上，微小的可怜，只是冰世界面前，万千观众中的一员。

与冰接触会面，就是与一位长者的相

赞陈华夫

□ 唐朝和尚

(外一首)

满腔热血只身单，抗日从来不畏难。县委筹谋吏治，兵员巧配护民安。忧时苦训军威士，建党无愁剑气寒。淬取丹心为革命，毕生奉献腹中宽。

赞西河村支书闫建光

继任村官铁骨铮，引资创业惠民生。常将静处良谋虑，敢向潮头阔步行。竟晤胸中藏锦绣，不期尘外落功名。摘来明月照心迹，那管霜丝两鬓苍。

西汉采风行

□ 范卫国

寻诗揽胜采风忙，西汉新村美誉彰。黛瓦白墙连巷陌，沼池翠影泛波光。南园蔬果千枝丽，北院田禾万缕香。德化民心齐奋进，欢声笑语乐无疆。

走进西汉

□ 山里闲

丹朱四月百花红，美丽乡村西汉行。历史传说墙壁展，今朝故事网民听。循环利用秸秆料，深度加工植物绒。科技赋农新举措，名扬上党享殊荣。

美在西汉村

□ 段素兰

文化兴农西汉村，风光秀丽百花芬。犹观生态园林绿，更喜能源项目新。两委牵头明志向，乡民携手巧耕耘。创来产业添福祉，景悦粮丰四季春。

文明乡村西汉

□ 灵芝草

青山绿水绕村前，翠柳红花映眼帘。屋室有情人莞尔，田园如画景悠然。至今淳朴乡风好，到处和谐邻里牵。谱写文明新气象，蓝图共绘越千年。

西汉村生态园

□ 郜彩荣

陌陌纵横皆是春，有机产品改良新。不粘惠泽田园沃，沼液源流谷粟淳。种植鲜蔬农喜笑，栽培异果梦成真。全民走上康庄路，幸福安居世代人。

西汉村印象

□ 风中雨荷

古槐如盖势巍峨，庇佑千年幸福窝。理念当头增产业，千群携手绘乡河。常思良策心神耗，遍纳英才活路多。不改初衷齐奋力，情怀博大谱新歌。

采风吟

□ 陈莲花

发鸠山下采风行，产业兴村载誉声。谋远不忘填海志，创新谨记率耕情。非遗剪纸先贤韵，党建牢基西汉荣。大美宜居神话地，千年古县实其名。

西汉村见闻

□ 季风

杨柳婆娑拂草茵，满眸靓丽见精神。振兴喜有领头雁，饮水难忘挖井人。产业多元谋富路，能源独具惠村民。风光恰似火龙果，一派通红四季春。

赞西汉村文化